



越来越多的人喜欢在环紫金山绿道上骑车、散步，既锻炼身体又放飞心情，连笑容都灿烂起来

让居民出门就能感受“小幸福” 江苏公共财政近八成用于民生

上班借个公共自行车，然后转乘地铁；到了周末，漫步环紫金山绿道，享受一次森林呼吸；免费开放的公园和博物馆越来越多……对于很多南京人来说，越来越体会到公共设施带来的便捷，而这些源于政府部门对民生工程投资的倾斜。目前，江苏公共财政已有近八成用于民生。专家认为，让更多人享受经济发展带来的幸福感，是政府公共财政支出的应有之义。

现代快报/ZAKER南京记者 李娜 蔡梦莹 项风华 张瑜/文 赵杰 顾炜/摄

小幸福背后的民生大文章

南京对民生领域加大投入



南京街头公共自行车密集布点，市民出行更加便捷

上述居民津津乐道的“小幸福”背后，其实是南京在做一篇民生领域的大文章。

现代快报记者获悉，仅以公共自行车为例，南京全市已建成公共自行车站点1509个、投放公共自行车52000辆。计划到2017年底，南京将建成站点2000个，投放自行车7万辆；到2020年，建成站点2300个，投放自行车10万-11万辆。目前，南京全市公共自行车累计办卡量达50万张，日租借量已超20万人次，到今年10月底，全市将完

成公共自行车一卡通工作，届时市民可在全市实现“一卡通租”。

城市绿道也是如此。现代快报记者从园林部门了解到，目前由园林部门统筹建设绿道为208.9公里。规划在2020年之前，在市域范围内形成15条约1500公里的生态休闲绿道。

现代快报记者从南京市民政局了解到，“民生两险”已实现户籍居民全覆盖。据统计，今年夏天的暴雨灾害，全市共有15754人获得民生两险赔付，赔付资金总额743.6万元。

江苏公共财政75%以上用于民生

有专家指出，以前政府公共财政大部分投到一些大项目上，和老百姓也有关系，但大家获得感并不强，这相当于在做除法。而现在公共财政越来越多地投入民生工程，虽然细微，但让每个老百姓都切身感受到生活越来越方便、快捷、舒适。每个人的获得感都得到极大提升，这就相当于在做乘法。

“公共服务、社会保障，都是老百姓最关心的。”南京大学教授顾海说，一辆公共自行车，一条绿色跑道都是增加百姓幸福感、获得感的重要手段。

据了解，2015年，江苏全省

一般公共预算收入完成8028.59亿元，增长11%，收入总量成为全国仅有的2个超8000亿的省份之一。全年完成一般公共预算支出9681.47亿元，增长14.3%。值得注意的是，去年全省公共财政支出75%以上用于民生，省级财政民生支出比重达80%。

“公共财政的支出，就要让更多的钱，用在老百姓身上，让百姓享受经济发展带来的幸福感。”顾海说，人心就是最大的政治。把保障和改善民生放在突出位置，让人民群众有更多获得感，具有必然性，也是公共财政支出的应有之义。

听他们聊聊生活里的小幸福

最细微的幸福，就是每天多睡10分钟

何先生的家住在10号线小行地铁站附近，公司就在软件大道上，直线距离3.5公里。按说他上班是非常方便的，不过，因为直达公司的120路公交车站点距离家和公司都较远，且发车间隔大，所以他基本不会选择公交出行。平时上班，乘地铁成为他比较中意的选择。10号线转乘1号线，从地铁站出来后，再走一

段路到公司。这么近的距离，他需要花40分钟左右。

“我必须在8点40分赶上开往药科大学的地铁，这样到公司打卡，才不会迟到。”往常，何先生8点20分从家里出发，8点半左右到达小行地铁站，经过几分钟的等待后，坐上开往安德门的地铁。他最怕地铁出故障，有次高峰期地铁1号线出现问题，他从

安德门附近打车，一公里多的距离，堵了半个多小时才到。

由于工作性质，何先生晚上长期加班到深夜，早晨就成了起床“困难户”，“能在床上多赖一分钟，都感到非常幸福”。今年初，小行地铁站附近装了一组公共自行车，何先生借车骑到公司只需要15分钟，“幸福感更强了，每天可以在床上多睡十分钟”。

散步看书，文艺青年爱上了城市绿道

南京人都说，紫金山是南京的“绿肺”，可在几年前，绿道还未建成时，住在周边的居民想要逛一逛紫金山，就要走陵园路，和机动车并行。每到节假日，来往的车辆增多，车从旁边呼啸而过，行人走着很不放心。

家住南京体院附近的杨女士告诉现代快报记者，环紫金山绿道建成后，每天家里的老人多

了一个必备节目，“早上，老人散着步去逛菜场，刚好走绿道，大概要四十分钟，晚上一吃完晚饭，就约着邻居一起去”。从小区出发，经过地震台、灵谷寺等景区，走到东郊公园，在公园稍作休息，就赶着走了回来，整个行程花费一个半小时。算下来，老人每天在绿道上步行的时间超过了两个小时。

而她在家人的感染下，也养成了去绿道散步的习惯。近年，在环紫金山绿道上新设了不少“驿站”，“每到休息日，我和老公一起，我拿着书，他拿着iPad，就在驿站静静地呆一下午。”据杨女士描述，这些驿站特别受文艺青年欢迎，免费提供水和WIFI，还准备了书和杂志，可以免费阅读。

遭遇洪水家中受难，“民生保险”来送炭

今年夏天连续大暴雨，让很多南京人烦恼，家里泡汤了，损失不小。天灾无情人有情，灾害过后没多久，家住江宁区禄口街道尚洪社区的居民吴先生家里就来人了，“很意外，没想到保险公司还会上门办理财产保险理赔，我们没缴一分钱啊，太幸福了。”经过现场拍照核实后，保险公司登记了他的名字、身份证号、银行卡号码，并对他家房子的受损信息进行了记录。

此次大暴雨过后，民政部门

第一时间与保险公司做好对接，一同前往受灾点，深入灾民家中，商谈核灾、理赔等事宜。以高淳为例，今年水灾较为严重。“两年前我们区就启动‘民生两险’政策，与中国人民保险公司高淳分公司签订保险合同，由政府出资为全区43.8万人、15.3万户购买了“自然灾害公众责任险”和“家庭财产综合保险”（民生两险）。”高淳区民政局党委副书记张晓军向现代快报记者介绍，公众责任险主要指投保人在自然

灾害中导致的人身伤亡，今年的水灾中该区并没有出现这样的赔付；家庭财产综合保险中，该区共有2935户属于“房屋一般进水”，获得150元—600元不等的赔偿金。此外还有18户属于“房屋严重倒塌损毁”获得赔付，除了赔付金额在400元—8500元外，还将根据困难情况安排进入政府配套的灾后重建救助项目，依据各种民生政策对他们进行兜底。“居民个人不用掏钱，但多了一份保障。”